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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Jezyk angielski 3

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 4 655
z licedow ogoblnoksztatcacych 2 684
z technikow 1971
ze szkot na wsi 142
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1177
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1943
Zdajacy rozwiazwjacy | se s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1393
zadania w arkuszu
standardowym ze szkot publicznych 4 457
ze szkot niepublicznych 198
kobiety 2526
mezczyzni 2129
bez dysleksji rozwojowej 4383
z dysleksja rozwojowa 272
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 7
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 6
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabo styszacy 11
niestyszacy 3
ogotem 28
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 8 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 140
Liczba zespotow egzaminatorow* 12
Liczba egzaminatorow™ 275
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 13
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostaltym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 13
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia ?d%hylgnie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stan (;'; ) OWE | Sukcesow*

ogolem 4 655 10 100 78 100 74 23 97
w tym:
2 licebw 2 684 10 100 84 100 79 21 97
ogolnoksztatcgcych
z technikow 1971 10 100 68 98 67 23 96
bez dysleksji
rozwojowej 4 383 10 100 78 100 74 22 97
z dysleksja 272 14 100 76 100 71 24 96
rozwojowag

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania

(%)
1.1. 86
1.2. 73
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 62
1.4. 83
n. 1.5. 62
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 71
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 68
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 68

Rozumienie 3.1 56

ze stuchu gg 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okre$lone informacje. ;g
3.4. 70

3.5. . , o 91

36, 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76

4.1. 77

4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 60

4.3. tekstu. 83

4.4, 49

I |-_ ) 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 58

Rozum!enle_: 5.2. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 78

W)_/pOWledzl 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 90

(pisemnych) - . : . - P

6.1 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 80
i, tekstu.

Rozumienie 6.2. 2
tekstow 6.3 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreSlone informacije. 7
p|sanych 6.4. 77

6.5. 77
7.1. i _ . _ 90
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
7.2 poszczegolnymi czgsciami tekstu. L
7.3. 89
8.1. 59
8.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miarg rozwinigtym zasobem 78
8.3. srodkow jezykowych (Ieksykalnych, gramatycznych, 49
| 8.4, ortograficznych) [...]. 76

Znajomo$¢ 8.5. 80
srodkow 9.1. 64

jezykowych 9.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miarg rozwinigtym zasobem 78

9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 77
9.4. ortograficznych) [...]. 79
9.5. 61
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z j¢zyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 2948

z liced6w ogoblnoksztatcacych 1823

z technikow 1125

ze szkot na wsi 76

. o ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 633

Zdaj 4cy TOZWIQZUJACy | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1220
zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1019

ze szkot publicznych 2 844

ze szkot niepublicznych 104

kobiety 1533

mezezyzni 1415

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 7. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 4
niestyszacy 2
ogotem 10
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 8 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 125
Liczba zespotow egzaminatoréw* 8
Liczba egzaminatorow™ 159
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajgcy pracg pozostatym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 15
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 1. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?]iig):*lgg\i\?e
ey zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 2948 4 100 56 76 57 24
w tym:
z liceow
ogdlnoksztalcacych 1823 6 100 64 76 63 23
z technikow 1125 4 100 42 18 47 23

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowigzkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.



Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan
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Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 58
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 68
T 1.3. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mys] tekstu. 70
Rozumienie 2.1 68
V\I()L/E?r\:\;/fg)zl ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. gg
2.4. 59
tj. 3.1. 46
Rozumienie 32 68
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73
3.4. 66
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 67
4.1, 49
4.2. . o L. . . : 81
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75
1. =
Rozumienie 44, 67
wypowiedzi | 9-1. 65
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 71
5.3. czeSciami tekstu. 67
tj. 5.4. 73
Rozumienie 6.1. 76
tekstow 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
pisanych
6.3. 68
6.4. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 61
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 60
7.1. 59
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw
7.2. : 74
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 47
= ortograficznych) [...].
7.4. & yeh [ 34
. 511 Zdajacy postuguie si¢ b bem érodké ™
Znajomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 20
. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkéw 8.3. ortograficznych) [...] 22
jezykowych | g4, o 38
9.1 _ o 19
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw
9.2. : 36
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 2
9'4' ortograficznych) [...]. d
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
| 54) Zdai acy relacjonuje wydarzenia z zgodnosé z 68
L przesztosci. p0|eceniem
ZflaJ omosc¢ 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
) Srodkow opinie, poglady i uczucia.
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Two rzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. _ SpojNosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 72
V. _ nieformal_r_ly styl wypowiedzi w zalezno$ci | wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i
wypowiedzi wyjasnienia.
" zakres
W ) y srodkow 44
};I;gr‘z::; z 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | jezykowych
P srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnos¢
srodkow 51
jezykowych
100%
90%
80%
(o)
—~ 70% 64% 08%
S 59%
~ 60%
c
> 50%
S 10% 36%
g
30%
20%
10%

0%

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie Rozumienie Znajomos¢ srodkow Tworzenie
wypowiedzi ustnych wypowiedzi jezykowych wypowiedzi
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego
na poziomie podstawowym wyniost 74% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 76%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi tworzenie wypowiedzi
pisemnej oraz rozumienie ze stuchu (Srednie wyniki odpowiednio 74 i 73%). Najnizszy wynik
maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych (70%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetnosc okreslania kontekstu wypowiedzi (sredni wynik — 83%). Umiejgtnosé ta
sprawdzana byta w zadaniach 3.5. 1 3.6. Pierwsze z nich wymagalo wskazania miejsca, w ktorym
odbywa si¢ rozmowa, a drugie okreslenia zawodu osoby, z ktora przeprowadzany jest wywiad.
Latwiejsze okazato si¢ zadanie 3.5., ktore zostato poprawnie rozwigzane przez 91% zdajacych. Zadanie
oparte bylo na dialogu, w ktorym dwie osoby rozmawiaty o zakupie pamiatek wakacyjnych oraz
wystaniu kart pocztowych z wyjazdu wakacyjnego. Zdajacy nie mieli problemu ze wskazaniem, ze
dialog odbywa si¢ w pokoju hotelowym. Nieco trudniejsze byto zadanie 3.6. 75% maturzystow stusznie
uznato, Ze osoba, z ktora przeprowadzany byt wywiad, jest rezyserem. W zwiazku z tym, ze w tekscie
pojawia si¢ informacja o tym, ze o wschodzie stonca jest najlepsze swiatto, cze$¢ zdajacych wskazata
fotografa jako bohatera wywiadu, jednak fotograf nie wydawalby polecen aktorom i nie prositby o
powtdrzenie danej sceny.

W pozostatych zadaniach sprawdzajacych ogo6lne rozumienie tekstu mniej problemoéw sprawito
zdajacym okre$lenie intencji autora tekstu (zadania 2.2. oraz 2.3. — $redni wynik 74% poprawnych
odpowiedzi) niz okreslenie glownej mysli tekstu (zadania 2.1. oraz 2.4. — $redni wynik 70%).
Przyjrzyjmy si¢ dwom zadaniom — 2.3 oraz 2.4, ktére okazaly si¢ najwickszym wyzwaniem. Zostaly
rozwigzane poprawnie przez, odpowiednio, 71 i 68% maturzystow.

Zadanie 2. (fragment)

This speaker
A. recommends a thrilling outdoor experience.

B. describes a change in his/her feelings about a certain activity.

C. gives information about a danger that customers weren’t prepared for.
D. talks about an event in which some people were hurt.

E. encourages listeners to read a scary book.

2.3. 2.4.

A C

Transkrypcja:

Three

When | was seven, | saw a huge roller coaster and | wanted to have a ride. My parents were against
it, but | was determined and after a few months, they finally let me go. | sat in the front seat of
the second car. It was amazing — so fast and so exciting. After | got off, | wanted to go back on again
and again. Now I’m a student and 1 still enjoy roller coaster rides. The bigger, the better. | think it’s
something everyone should try.
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Four

And now a dramatic story from Los Angeles. This afternoon a driver lost control of a van and drove
into a jewellery shop. It happened so suddenly that the three people who were shopping there didn’t
manage to escape. They were paralyzed with fear. But fortunately, nobody was hurt. When the police
arrived, the driver explained that he couldn’t stop the van as there was something wrong with
the brakes.

Zadanie 2.3. sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji autora tekstu. Wigkszo$¢ tekstu to
entuzjastyczna relacja z przejazdzki wagonikami kolejki gorskiej, zakonczona stowami zachgty —
1 think it’s something everyone should try., co byto wyrazna rekomendacja tej formy spedzania czasu
wolnego na $§wiezym powietrzu (odpowiedz A.). Jednakze co piaty zdajacy wybrat odpowiedz B.
Z tekstu mozna wywnioskowac, ze autor jest zafascynowany kolejka gorska od czasu, kiedy zobaczyt
ja po raz pierwszy. Pierwsza przejazdzka bardzo mu si¢ podobata i entuzjazm ten pozostat az do chwili
obecnej, wiec jego odczucia si¢ nie zmienity. Powodem zaznaczania odpowiedzi B. mogta by¢ zmiana
stanowiska rodzicow chtopca, o ktorej wspomina on w nagraniu, jednak w zdaniu B. wyraznie jest mowa
o0 zmianie odczu¢ osoby mowigce;.

Zadanie 2.4. sprawdzato umiejetno$¢ okreslania glownej mysli tekstu. Nagranie bylo wiadomoscia
0 niebezpiecznej sytuacji spowodowanej przez kierowceg, ktory stracit panowanie nad pojazdem
i wjechat do sklepu z bizuterig. Fragment (...) the three people who were shopping there didn’t manage
to escape. They were paralyzed with fear. wyraznie wskazywal, ze klienci sklepu nie byli przygotowani
na to zagrozenie, wigc poprawna byla odpowiedz C. Okoto 25% maturzystow wybrato opcje D.
Powodem tego moglo by¢ wystepujace w tekscie i nagraniu stowo hurt. Z nagrania wynikato jednak, ze
nikt z klientow sklepu nie ucierpiat w wyniku tego zdarzenia, wigc odpowiedz te nalezato odrzucic.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajace znajdowanie okreslonych informacji w tek$cie stuchanym
(1.1. - 1.5. oraz 3.1. — 3.4.) byty zréznicowane. Najtatwiejsze zadanie 1.1. rozwigzato bezbtednie 86%
zdajacych. Dotyczylo ono stosunku uczestnika konkursu do swojego zwyciestwa. To, ze byt on
zaskoczony swoja wygrang, wynikato z nastepujacego fragmentu tekstu: | knew my jokes were amusing
but, honestly, I found the other competitors’ jokes much funnier. And | was sure one of them would win.
S0 | couldn’t believe it when the jury called my name.

Znacznie trudniejsze okazalo si¢ zadanie 3.1.

3.1. The owner saw his dog
A. on the way to the train station.
B. on the platform

@ on the train.

Transkrypcja:

One morning, after Thomas McCormack left for work, his dog, a Labrador called
Paddy, ran outside into the garden. There, the neighbours saw him jump onto a
trampoline and fly over the fence

The dog then fol lowed McCormack to the train station, ran onto the platform and
jumped onto the train just as the doors were closing. When the train left the
station, the dog finally found his owner. McCormack was surprised to see Paddy
run into his compartment. The next day he decided to move the trampoline away from
the fence.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 56% maturzystow. W nagraniu przedstawiona zostala historyjka o psie,
ktory uciekt z ogrodzonej posesji i pobiegt za swoim wtascicielem na stacje. Zdajacy mieli za zadanie
okresli¢, gdzie wlasciciel zobaczyt psa. Na poprawng odpowiedz C. wskazywat fragment When the train
left the station, the dog finally found his owner. McCormack was surprised to see Paddy run into his
compartment. Niemal co trzeci zdajacy wskazal odpowiedz A. Cze$¢ maturzystow uznata, ze do
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spotkania wlasciciela z psem doszto w drodze na dworzec kolejowy, jednak przez cata droge na stacje
pan McCormack nie byt §wiadomy, ze pies za nim idzie, i zdat sobie sprawe z jego obecnosci, dopiero,
kiedy zobaczyt Paddy’ego wbiegajacego do przedziatu.

W  obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnosciag okazato si¢
rozpoznawanie zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik za zadanie
7. — 85%). Maturzysci osiggneli takze wysokie wyniki za zadania, ktére wymagaly wyszukania
w tekscie okreslonych informacji. Sredni wynik w zadaniach 5.3. oraz 6.2. — 6.5. to 79% (od 72% za
zadanie 6.2. do 90% za zadanie 5.3.)

Bardziej zréznicowane byty wyniki, jakie maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych
globalne rozumienie tekstu. Dobrze ilustruje to zadanie 4., ktore sprawdzato umiejetno$é okreslania
glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu. Za jego rozwiazanie maturzysci uzyskali srednio 67%
punktow. W obrebie tego zadania najwiecej zdajacych poprawnie rozwigzato zadanie 4.3. Natomiast
najwickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 4.4.

A. A number of rules to follow

A change that stopped annoying behaviour
A famous person dressed as a Beadle

An exception to the rule

A successful robbery

A thief caught by a celebrity

nmooOw

THE BURLINGTON ARCADE

41. | B

Lord Cavendish, a British aristocrat and politician, had a huge house in Piccadilly. He often got
irritated because Londoners walking down the street threw oyster shells and other rubbish over the
wall of his garden. To put an end to it, he hired an architect who turned part of the garden into a
covered shopping arcade. It opened in 18109.

42. | A

The Burlington Arcade has the smallest police force in the world called the Beadles. They wear
Victorian coats and top hats. They make sure there is no stealing, whistling or running inside. Visitors
are also not allowed to carry large parcels, play musical instruments or open umbrellas in the Arcade.

4.3. E

As the place offers exclusive articles for sale, it sometimes becomes a target for criminals.
In 1964, a Jaguar drove at great speed down the Arcade. Six masked men jumped out, smashed
the windows of one of the shops and stole jewellery worth £35,000 at the time. The Beadles didn’t
manage to stop them.

4.4, D

The Arcade is often visited by the rich and famous. One day a shopper was admiring something in a
shop window, and he started whistling. A Beadle politely asked him to stop. The shopper turned
round, ready to apologise. It was Sir Paul McCartney. “I didn’t realise it was you,” said the Beadle.
“You can whistle here any time you like.”

Tekst odnoszacy si¢ do zadania 4.3. dotyczyt rabunku w sklepie jubilerskim. Nagtowek E. poprawnie
dobrato 83% maturzystow. W tekscie wystepowaty wyrazenia dotyczace tematu przestgpczosci, np.



16 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

target for criminals, stole jewellery, ktore zdajacy skojarzyli ze stowem robbery wystepujacym w
nagtowku. Z tekstu wynikato tez, ze ztodzieje nie zostali zatrzymani 1 udato im sie uciec z tupem.

Znacznie gorzej zdajacy poradzili sobie z zadaniem 4.4. Poprawnie rozwigzalo je 49% zdajacych.
Wybranie naglowka D. wymagato polaczenia informacji z dwoch czgsci tekstu. Z fragmentu
odnoszacego si¢ do zadania 4.2. maturzysci dowiadywali si¢, ze praca tzw. Beadles polega na
pilnowaniu przestrzegania w Burlington Arcade pewnych zasad, mi¢dzy innymi zakazu gwizdania.
Natomiast fragment tekstu dotyczacy zadania 4.4. opisywat sytuacje, gdy jeden ze straznikéw pozwolit,
aby Paul McCartney gwizdat na terenie obiektu. Byto to oczywistym wyjatkiem od obowiazujace;j
reguty. Co czwarty zdajacy wybral niepoprawny naglowek C. Przypuszcza¢ mozna, ze uczniowie
skojarzyli, ze Paul McCartney jest stawng osoba, ale nie zrozumieli wyrazenia dressed as wystgpujacego
w nagtowku C., ktore wykluczato go jako poprawna odpowiedz.

Sposrod zadan sprawdzajacych ogoélne rozumienie tekstu najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 5.1,
wymagajgce okreslenia glownej mysli tekstu.

WATCH ADVERTS

If you look at any advert for a watch, you’ll notice that it’s probably set to 10:10. There’s a good
reason for this. Watch hands positioned at this time nicely frame the brand and logo. Since most brand
logos are at the top of the watch face, setting the time to 12:05 or 1:20 would cover them up.
Of course, you could turn the hands to 4:40 and get them completely out of the way of the logo, but
somehow that looks sad and does not appeal to buyers.

5.1. From the text we learn why
A. adverts for watches are usually shown at a certain time of day.
watches usually show the same time in adverts.
C. the brand name is at the top of the watch face.

Tekst do tego zadania to ciekawostka dotyczaca reklam zegarkow. Wyjasnia on, dlaczego zegarki
w reklamach maja wskazowki najczesciej ustawione na godzine 10.10. Poprawnej odpowiedzi udzielito
58% zdajacych. Najbardziej atrakcyjna btedna odpowiedzia okazata si¢ opcja A., ktora wybrato okoto
25% maturzystow. Prawdopodobnym powodem bylo to, ze w tekscie pojawiato si¢ wyrazenie advert
for a watch, ktore wystepowato takze w tej odpowiedzi. W tekscie pojawialy si¢ tez rézne godziny.
Cze$¢ maturzystow mogta nie zrozumie¢ wyrazenia shown at a certain time of day i na podstawie
wspomnianych powyzej fragmentow tekstu wyciagneli bledny wniosek.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych. Zadanie
8. okazato si¢ nieco trudniejsze niz zadanie 9. ($redni wynik — odpowiednio 68% i 72%).

Z analizy danych wynika, ze zdajacy zwykle lepiej radzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢
dos¢ powszechnie uzywanych struktur gramatycznych, takich jak czas Present Perfect w potaczeniu z
wyrazeniem Since then (zadanie 8.2. — 78% poprawnych rozwigzan) oraz wyrazenie such as (zadanie
8.5. —$redni wynik 80%). Trudniejsze okazaly si¢ zadania, w ktorych nalezalo wykazac si¢ znajomoscia
strony biernej w czasie Present Simple (zadanie 8.3. — $redni wynik 49%) lub zastosowa¢ we wlasciwym
kontekscie wyrazenie there were (zadanie 9.1. — 64% poprawnych rozwigzan). Jesli chodzi o zadania
sprawdzajgce znajomo$¢ leksyki, najwigkszym wyzwaniem okazaty si¢ kolokacje i zwroty, ktore
uzywane sg w jezyku angielskim inaczej niz w jezyku polskim. Przyktadem tego moze by¢ wyrazenie
enjoyed ourselves, ktore nalezalo wybra¢ jako odpowiednik polskiego zwrotu dobrze sie bawilismy
(zadanie 9.5. — 61% poprawnych odpowiedzi) oraz kolokacja attend the event (zadanie 8.1. — 59%
poprawnych odpowiedzi).

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci dobrze
radzg sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Wysoki §redni wynik w kryterium tresci (78%) oznacza, ze
zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych potrafi w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemne;j
okreslone w poleceniu informacje i nie ma problemu z ich rozwinigciem. Jednak zdarzaty si¢ prace, w
ktorych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych podpunktéw polecenia lub realizowali je
malo precyzyjnie. Szczegdtowo zostato to omoéwione w zagadnieniu ,,pod lupg”.
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Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali wysoki Sredni wynik za spojnosé i logike wypowiedzi
(81%), natomiast zdecydowanie nizsze byty wyniki w kryterium zakresu $rodkow jezykowych oraz
poprawnosci srodkow jezykowych (odpowiednio 70% i 64% punktow). W pracach wystepowaly liczne
btedy jezykowe i ortograficzne, ktore czesto zaktocaly komunikacje, co wptywalo takze na przekazanie
informacji wymaganych w poleceniu.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 57%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 68%). Gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu (Sredni wynik — 64%) oraz tworzeniem
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 59%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 36%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoblne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 65%) niz z tymi, ktére wymagaty
znalezienia okre§lonych informacji w tekécie (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. — $redni wynik 63%).

Najtatwiejsze sposrod zadan sprawdzajacych globalne zrozumienie tekstu okazato sie zadanie 1.3., ktore
wymagato okreslenia gtownej mysli wystuchanego tekstu. Zostato ono rozwigzane poprawnie przez
70% zdajacych. Nagranie dotyczyto ciekawostki zwigzanej z umowami licencyjnymi,
a zadaniem zdajacych bylo dobranie najlepszego nagtowka do ustyszanego tekstu. Najtrudniejsze
okazato si¢ natomiast zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi.

1.1. The manis calling
A. atravel agent’s.
B. a website administrator’s office.
@ a radio station.

Transkrypcja:

Hi! I’'m calling to tell you about some holiday arrangements I tried to make. Earlier this week I logged
on to the Holiday Home website to rent a room. It works like this: people advertise spare rooms and
potential guests contact them through the site to arrange the details. | booked a room or so | thought.
Back bounced an email saying | was rejected because the site requires users to verify their online
identity. It turned out you need at least 150 Facebook friends. I only have 50! T know that you’ve got
a large audience and | wonder if anybody else has had a similar problem. | may not have a fully
developed “online identity” — but that doesn’t mean I’m not real! Can you talk about the problem on
air? I think it’s important.

Poprawna odpowiedz C. wybralo 58% zdajacych. Zadaniem maturzystow byto okreslenie, dokad
dzwoni mezczyzna. Wiadomo$¢ dotyczyla trudnosci, ktore napotkat probujac wynajaé pokdj przez
strone Holiday Home. Mezczyzna naswietlit problem, a nastepnie poprosit o zajecie si¢ tym tematem
i poruszenie go on air, czyli na zywo w programie radiowym. NajczeSciej wybierang nieprawidtowa
odpowiedzia byta opcja B. Osoby, ktore ja wskazaty, prawdopodobnie wywnioskowaly, ze mezczyzna
skarzy si¢ na sposob potraktowania go przez pracownikéw odpowiedzialnych za strone Holiday Home,
a doktadniej na procedury potwierdzania tozsamosci, ktore spowodowaty, ze jego proba wynajecia
apartamentu zostata odrzucona przez system obstugujacy strong. Jednakze z kontekstu wypowiedzi nie
wynikato, ze mg¢zczyzna kontaktuje si¢ z administratorami strony, a kluczowe wyrazenie talk about the
problem on air wskazywato wyraznie, ze dzwoni on do radia.

W zadaniu 1. sprawdzana byla takze umiejetnos¢ oddzielania faktow od opinii. Zadanie 1.2. rozwigzato
poprawnie 68% zdajacych, ktorzy zrozumieli, ze w nagraniu opinia dotyczy sposobu reklamowania
ziemniakow. Kluczowy do udzielenia poprawnej odpowiedzi byt nastepujacy fragment tekstu: She
believes that when consumers are shown more options for potato-based products, sales will go up.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach 2.1.-2.4. oraz
3.1.-3.4. Wyniki w zadaniu 2. byly wyréwnane, znacznie wigksze zréznicowanie wynikow wystgpito
w zadaniu 3. (od 46% do 73% zdajacych udzielito poprawnych odpowiedzi). Zadanie to oparte byto na
wywiadzie z jednym z architektow zaangazowanych w zaprojektowanie High Line — popularnego parku
w Nowym Jorku. Najwyzsze wyniki zdajacy osiggali w zadaniu 3.3., w ktdrym nalezato okresli¢ glowny
cel architektow projektujacych park. To, ze byto nim zaprojektowanie parku w taki sposob, aby byt
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bezpieczny dla zwiedzajgcych, wynikato z nastepujacego fragmentu nagrania: But our primary goal was
to ensure safety. We wanted every detail, from the paths and benches to lighting and water features, to
make people feel secure and comfortable in this place. Poprawnej odpowiedzi udzielito 73%
maturzystow.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3.1., ktére byto dla zdajacych najwiekszym wyzwaniem.

3.1. The High Line is different from the other parks in New York because
it runs above street level.
B. it has a great variety of rare bushes.
C. it was constructed along a straight horizontal line.
D. it was built along a railroad track that had been demolished.

Transkrypcja:

Interviewer: Today we’re talking to one of the architects involved in designing the High Line,
an extremely popular park in New York. James, what makes the park unique?

James: The main difference from the other parks in New York is that it is an elevated structure
which you can reach using steps, platforms and elevators. With its unexpected twists
and turns, it looks very much like a ribbon that winds among high-rise buildings,
stretching for more than a mile. The park was created on a former railroad track, which
went out of use in 1982, and over the years fell into neglect and became overgrown with
weeds and bushes. Many people wanted it demolished, but changing this elevated
railroad into a park turned out to be a much better idea in the long run. Now the
extraordinary design attracts crowds of visitors, who stroll along and watch the busy life
of New York from up there.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 46% zdajacych. Aby bezblednie rozwigzaé to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na fragment wypowiedzi wskazujacy na ceche odrozniajacg ten park od innych, czyli na
fakt, ze zostal on skonstruowany powyzej poziomu ulicy. Z tekstu wynikato, ze aby tam dotrze¢, nalezy
uzy¢ schodow lub windy. Co czwarty zdajacy wybral jednak odpowiedz D. By¢ moze czgsé
maturzystow skupita si¢ na informacji o tym, ze park zostal utworzony na torach kolejowych, ktdre
przestaty by¢ uzywane i wywnioskowali, Ze zostaly one rozebrane, jednak z tekstu wyraznie wynikato,
ze pomyst rozbiorki nie doszedt do skutku, a to, co powstato okazato si¢ znacznie ciekawszg propozycja.
Atrakcyjna okazata si¢ takze odpowiedz C. Czeg$¢ maturzystow prawdopodobnie nie zrozumiata
wyrazenia along a straight horizontal line. Opis linii kolejowej, a tym samym parku, wskazywat, ze
konstrukcja ta nie zostata zbudowana wzdhuz linii prostej: With its unexpected twists and turns, it looks
very much like a ribbon that winds among high-rise buildings.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadanie 5., ktore
sprawdzalo umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkdéw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu ($redni
wynik — 68%). Nieco nizszy byt $redni wynik w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania
w tekscie okreslonych informacji (70%). Wyniki za rozwigzanie poszczeg6élnych jednostek (zadania
4.1.—-4.4.0raz 6.1. — 6.3.) byly zréznicowane (od 49% do 81%).

Przyjrzyjmy si¢ najtrudniejszemu i najtatwiejszemu zadaniu.

Fragment zadania:

4.1. | provide an explanation of a term essential for understanding how the game works? B

4.2. | mention ideas for making use of the game in real life? C
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A SCARY GAME

A. In the depths of a haunted house, something is following you. It’s getting closer, you can sense it
creeping up behind you. Luckily, you can make the ghosts recede. All you have to do is take
control of your emotions. You’re in Nevermind, an unusual video game developed by Erin
Reynolds. To complete each level, the players have to overcome their fear. If they let stress get
the better of them, the screen will get shakier and the feeling of imminent danger will intensify. If
they manage to calm down, for instance, by slowing down their breathing, the game will ease up.

B. Reynolds started working on Nevermind when she was in an interactive media master’s program
at the University of Southern California in 2009. She was fascinated by biofeedback, which is a
process based on technology that reads the player’s heartbeat, facial expressions or eye movement,
and decided to apply it in the game she was developing for her thesis. In order for the game to read
physiological responses, the player has to wear a heart rate sensor, which detects the fear or tension
that one is feeling at any given moment. In the case of games like this, where emotions come into
play, the outcomes are less obvious than in the case of conventional games.

C. There has been a lot of talk in the video game industry about playing games for more than just
entertainment. While most horror video games seek to provide just an exciting thrill, Nevermind
has greater ambitions. Reynolds and her team are hoping it can be developed as a tool to teach
people how to manage anxiety and improve their state of mind. The aim, says Erin, is for players
to practise being mindful of their stress level and learn how to stop their fears from taking control
in nerve-wracking situations.

W zadaniu 4.2., ktére bylo najlatwiejszym zadaniem sprawdzajgcym umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informacji, poprawng odpowiedz C. wybrato 81% maturzystow. Od potowy tego tekstu
znalez¢ mozna informacje, ze gra Nevermind ma za zadanie pomaga¢ graczom radzi¢ sobie ze stresem
oraz uczy¢ ich, w jaki sposob nalezy oswoi¢ si¢ ze strachem i nie pozwoli¢ mu przejaé kontroli nad nimi
w sytuacji mocno stresujacej. A wigc sg to rozne sposoby na wykorzystanie gry w realnym zyciu.

Znacznie trudniejsze bylo zadanie 4.1., ktore poprawnie rozwigzato 49% zdajacych. Informacje o tym,
jak dziata gra, znajdowaty sie¢ w dwoch akapitach, tj. A. i B. Kluczowe dla dopasowania odpowiedniej
czesci tekstu bylo zrozumienie wyrazenia explanation of a term. W akapicie B pojawito si¢ stowo
biofeedback, ktore nastgpnie zostato zdefiniowane jako proces oparty na technologii odczytujacej rytm
serca, mimike¢ twarzy oraz ruch galek ocznych. Kolejny fragment wskazywal, w jaki sposob te
informacje wykorzystywane sa podczas grania w Nevermind. Blisko potowa zdajacych wskazata
jednakze tekst A. jako ten, w ktorym pojawia si¢ wyjasnienie pojecia kluczowego do zrozumienia,
w jaki sposob dziata gra. Analizujac tekst A. mozna dostrzec, ze duza czg$¢ tego akapitu jest opisem
sposobu dziatania gry, jednak autor nie podaje definicji zadnego pojecia.

Dwa zadania sprawdzajace ogolne rozumienie tekstu okazaly si¢ najtrudniejsze w obszarze rozumienia
tekstow pisanych. Obydwa sprawdzaly zrozumienie tekstu 2. w zadaniu 6., ktory opisywat ciekawy
przypadek rozmowy w sprawie pracy oraz badania naukowe dotyczace rzetelnosci tego typu rozmow.
Nieco wyzsze wyniki zdajacy osiggneli za rozwigzanie zadania 6.4. (Sredni wynik 61%),
sprawdzajacego umiejetnos¢ okreslania intencji autora tekstu. Wymagato ono wskazania powodu, dla
ktorego autor tekstu opowiada histori¢ osoby, ktorej podano niewlasciwy czas rozmowy
kwalifikacyjnej. Wiecej trudnosci przysporzyto maturzystom zadanie 6.5., ktore wymagato okreslania
glownej mysli czesei tekstu.
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6.5. In the last paragraph, we learn
A. in what way candidates’ behaviour changes when the job interview is structured.
B. why structured interviews are not recommended for testing some skills.
C. what alternative recruitment procedures should replace interviews.
what improvements could be made to job interviews.

Fragment tekstu:

One way to change this is to develop an interview protocol based on a careful analysis of what is
being looked for in the candidate. Interviews should be structured so that all candidates receive the
same questions, a procedure which makes interviews more reliable and more predictive of job success.
The employer should also make sure to include a number of questions which test job-related skills.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 60% zdajacych. Tekst juz od pierwszego zdania wskazywat, jakie
zmiany powinny zosta¢ wprowadzone w rozmowach kwalifikacyjnych (wprowadzenie scenariusza i
zadawanie tych samych pytan wszystkim kandydatom). Okoto 20% maturzystow wybrato jednak
odpowiedz C. Prawdopodobna przyczyng moglo by¢ pojawienie si¢ kilku stow odnoszacych sie do
procedur, czyli procedure, interview protocol. Jednakze opcja C. wyraznie moéwita 0 procedurze naboru
pracownikéw alternatywnej do rozmowy kwalifikacyjnej i zastgpieniu nig typowych rozméw o prace,
tymczasem autor jedynie sugerowal, w jaki sposob rozmowy w sprawie pracy powinny by¢
udoskonalone, aby lepiej spetnialy swoja funkcj¢. Nie bylo w tekScie mowy o zamianie obecnej
procedury na inng.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomo$¢ $rodkow
jezykowych ($redni wynik — 36%). Zdajacy uzyskali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadania 7. (§redni wynik
54%) niz za rozwigzanie zadania 8. lub 9. (§redni wynik 28% w obu zadaniach).

Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy lepiej radzg sobie z lukami, w ktorych sprawdzana jest znajomos¢
typowych wyrazen lub zagadnien gramatycznych, a nizsze wyniki uzyskuja, jesli uzupekienie luki jest w
wiekszym stopniu uzaleznione od zrozumienia tekstu. Bardzo dobrze ilustrujg to zadania 7. i 8. W zadaniu
7. najtatwiejsza okazata si¢ luka 7.2. (74% poprawnych rozwigzan), ktéra sprawdzata znajomos$¢ strony
biernej w potaczeniu z czasownikiem modalnym. Na tym poziomie egzaminu jest to konstrukcja, ktora nie
powinna sprawia¢ trudnosci zdajacym. Natomiast kiedy trzeba byto wykaza¢ si¢ znajomoscig precyzyjnego
stownictwa, np. stowa float, oznaczajacego w kontekscie tekstu unoszenie si¢ w stanie niewazkosci,
poprawna odpowiedz wybrato 47% maturzystow. Najtrudniejsza byta luka 7.4., ktéra sprawdzata znajomo$¢
wskaznikow zespolenia tekstu. Bezbtednie uzupehito ja 34% zdajacych. W te luke nalezato wstawic stowo
since. Mozna przypuszczac, ze wigkszos¢ maturzystow kojarzy stowo since z czasem Present Perfect, a
poniewaz w tym miejscu ten czas nie wystepowal, szukali oni innego wyrazenia i najczgsciej wybierali
niepasujace do tej luki stowo although.

W zadaniu 8. najtatwiejsze do uzupetnienia okazaty si¢ luki 8.2. — uzupetnienie luki formg przeczaca (np.
not, never) oraz 8.4. — uzupetnienie sformutowania think of them stowem as (odpowiednio 40% i 38%
poprawnych rozwigzan). Najtrudniejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym okazato si¢ zadanie 8.1. (10%
poprawnych odpowiedzi). Aby rozwigza¢ to zadanie nalezalo wywnioskowac, ze po wlozeniu glowy w
piasek stru$ (niestusznie) uwaza, ze jest niewidzialny. Po angielsku luka considers invisible
wymagata uzycia zaimka zwrotnego itself. Czg$¢ zdajacych zrozumiata, ze chodzi o zaimek zwrotny, ale
zastosowata forme¢ meska himself, ktora nie pasowata logicznie i gramatycznie do zdania, zwlaszcza ze
wczesniej wystepowat w teksScie fragment: the ostrich, being profoundly stupid, sticks its head into the sand.
Wielu zdajacych probowato uzupeni¢ te luke czasownikiem z koncowka —ing, np. being, becoming.
Zapewne dzialo si¢ tak, gdyz konstrukcja consider doing sth jest czesto utrwalana podczas nauki jezyka.
Jednak takie uzupekienie tekstu bytoby nielogiczne. Nie mozna rozwaza¢ zrobienia czegos, co juz zostato
zrobione.

W zadaniu 9. najtrudniejsze okazato si¢ uzupetnienie luki 9.1. The bridge by the demolition company.
Wymagata ona znajomosci czasownika ztozonego pull down w znaczeniu zburzy¢ i poprawnego uzycia go
w stronnie biernej w czasie Present Perfect. Poprawnej odpowiedzi udzielito 19% zdajacych.
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Ostatnig cze$cig arkusza byta wypowiedZ pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki o dobrych
1 ztych stronach wprowadzenia zakazu wjazdu samochoddéw do centrum miast lub artykutu, w ktorym trzeba
bylo omowi¢ przyczyny popularnosci biegania oraz zrelacjonowac ciekawa impreze dla biegaczy, w ktorej
osoba piszaca brata udzial. Najwyzszy sredni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci i logiki
wypowiedzi (72%). Dos¢ wysokie byty takze wyniki zdajacych w kryterium zgodnosci z poleceniem (68%).
Zdarzaty si¢ jednak prace, w ktorych pominiety byt jakis$ istotny element tematu, np. rozprawki, w ktorych
zdajacy pisali o zakazie wjazdu samochodow do miast, a nie ich centréw, lub prace, w ktorych byta mowa o
koniecznosci ograniczenia ruchu w miastach, ale autor nie odnosit si¢ do kwestii wprowadzenia zakazu.
Nieliczne rozprawki przedstawialy zalety i wady poruszania si¢ samochodem po miescie. W przypadku
artykulow niektorzy zdajacy nie przedstawiali przyczyn popularnosci biegania, wyrazajac jedynie opini¢ na
temat biegania lub wskazujac liste zalet bez powigzania tego z popularnoscig tego sportu. Typowym bledem
w przypadku relacji bylo przedstawienie opisu imprezy dla biegaczy, w ktdrej osoba piszaca nie brata
udziatu. W przypadku zakresu srodkéw jezykowych oraz poprawnosci srodkow jezykowych wyniki byty
nizsze (Sredni wynik odpowiednio 44% i 51%). Wypowiedzi pisemne niektorych maturzystow byty ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a btedy jezykowe i ortograficzne popetnione przez zdajacych czesto zaktdcaly
komunikacje.
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»Pod lupa” — realizacja poszczegolnych podpunktow polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym.

Kryterium tre$ci to najwazniejszy element oceny wypowiedzi pisemnej. Jest to w pewnym sensie
kryterium nadrzedne, ktéore warunkuje przyznanie punktow w pozostalych kryteriach. Warto wiec
zadba¢, aby wypowiedz pisemna spetniala okreslone wymagania, przede wszystkim realizowata
podpunkty podane w poleceniu. Jezeli zdajacy chce uzyska¢ wysoki wynik, podpunkty te nie mogg by¢
omoOwione pobieznie i zadne istotne elementy nie moga zosta¢ pomini¢te, poniewaz tylko precyzyjne i
wyczerpujace wypowiedzi zapewnia zdajacemu zdobycie petnej puli punktow.

Polecenie w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym brzmiato:

Po powrocie z kursu jezykowego chcesz podzieli¢ si¢ swoimi wrazeniami z tego wyjazdu na blogu.
e Opisz miejscowosé, w ktorej ten kurs sie odbywal.

o Wspomnij, jaki rodzaj zakwaterowania wybrales$(-as), i uzasadnij swoj wybér.

e Napisz, co bylo najwieksza zaleta zaje¢ jezykowych na tym kursie.

¢ Poinformuj, jakie miale$(-as) problemy w trakcie wyjazdu.

Polecenie wydawato si¢ proste i przyjazne dla zdajacych. Jednak wielu z nich napisato prace, ktore
pasowalyby raczej do polecenia:

Po powrocie z kursu jezykowego, napisz co§ o miejscowosci, swoim zakwaterowaniu, zaletach
kursu i jakims$ problemie.

Przyjrzyjmy si¢ ponizszej wypowiedzi.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS

Hi Everybody,

I've decided to organize an exhibition for foreign guests visiting our school next month.
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Powyzszy tekst co prawda dotyczy kursu jezykowego, ale nie jest dobrym przyktadem realizacji
polecenia. Po napisaniu tej pracy maturzysta byt prawdopodobnie przekonany, ze uwzglednit w swojej
wypowiedzi wszystkie elementy polecenia. Ale czy rzeczywiscie tak jest? Z pracy dowiadujemy sig,
gdzie kurs si¢ odbywal, ale nie ma opisu tej miejscowosci. Brakuje takze uzasadnienia wyboru miejsca
zakwaterowania, a zalety, o ktorych zdajacy wspomina, nie dotycza zaje¢¢ jezykowych na tym kursie.
Ostatni podpunkt polecenia jest zrealizowany pobieznie — dowiadujemy si¢ jedynie, Ze zdajacy miat
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problem z transportem publicznym, ale brak jest wyjasnienia, na czym ten problem polegatl.
Podsumowujac, w pracy zdajacy tak naprawde nie zrealizowal pierwszego podpunktu polecenia, a
pozostale trzy omoéwit w taki sposob, ze zgodnie z zasadami oceniania, mogly by¢ zakwalifikowane
jedynie na poziom ,,0dniodst si¢”. W rezultacie otrzymat w kryterium tresci 1 punkt (na 4 punkty mozliwe
do uzyskania), a to oznacza, ze za kazde z pozostatych kryteridéw egzaminator nie mogt przyznaé wigcej
niz 1 punkt.

Nalezy pamigta¢é, ze kazde polecenie egzaminacyjne sklada si¢ z trzonu (opisu sytuacji)
i czterech podpunktoéw (elementow, ktore nalezy uwzgledni¢ w pracy). Kazdy z tych podpunktéw jest
tak skonstruowany, zeby wymagal od zdajacego realizacji konkretnego wymagania z podstawy
programowej. Jakie wymagania byly sprawdzane w tym roku i jakie bledy najczesciej popetniali
maturzysci? Przyjrzyjmy sie poszczegdlnym podpunktom polecenia.

e Opisz miejscowos¢, w ktorej ten kurs si¢ odbywal.

Zadaniem zdajacego byto opisanie miejsca, w tym przypadku miejscowosci, do ktorej pojechat na kurs
jezykowy. Czy z ponizszego fragmentu pracy dowiadujemy si¢, jak wygladata miejscowosc,
w ktorej zdajacy przebywal?

Przyktad 2.

Guess what! Pve fust come back from a language course.

................................................................................................................................................

Patrzac na Przyktad 1. i Przyktad 2. mozna odnie$¢ wrazenie, ze czg$¢ maturzystow nie rozumie, czego
wymaga opis. Wyobrazmy sobie, ze mamy spotkac si¢ na lotnisku z nieznang nam osoba. Kogos, kto ja
zna, prosimy o opisanie jej. Czy wystarczy, jesli kto§ nam powie, ze ta osoba przyleci z Anglii, jest
Angielka i jest wspaniata? Zdecydowanie nie.

Podobny problem wystepuje w powyzszych pracach. W Przyktadzie 1. pojawia si¢ informacja, ze
Limerick jest miastem w Irlandii, ale nie wiemy z pracy, ani jak to miasto wyglada, ani co si¢ tam
znajduje. Nie wystepujg tez zadne przymiotniki opisujace.

Przyktad 2. tez nie jest wlasciwa realizacja tego podpunktu polecenia. Dowiadujemy sie, ze kurs odbyt
si¢ w Londynie, ale nie pojawiaja si¢ elementy opisu. Wprawdzie zdanie | liked it very much. wskazuje
na zadowolenie zdajgcego, ale jest to wyrazenie opinii, a nie opisanie miejsca, a na dodatek z pracy nie
wynika jednoznacznie, czy autorowi wiadomosci podobata si¢ miejscowos¢, czy kurs jezykowy, a to
oznacza, ze zdajacy nie zrealizowat zadania, ktore przed nim postawiono.

Kolejnym problemem, ktory wystepowat w pracach, byto opisywanie ,,posrednie”. Przyjrzyjmy si¢
ponizszemu przyktadowi.
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Przyktad 3.
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W tej pracy sa pewne elementy, z ktérych mozna wywnioskowac, co znajduje si¢ w miejscowosci,
w ktorej zdajacy przebywat (np. podane sa nazwy wtasne atrakcji turystycznych i dowiadujemy sig,
ze jest tam rzeka), ale tak naprawde jest to relacjonowanie pobytu, a nie opis migjsca. To zupehie inne
wymaganie z podstawy programowej. W takich przypadkach praca jest kwalifikowana na poziom
nizszy, co moze wplyna¢ negatywnie na ostateczny wynik za cate zadanie.

Bardzo wazne jest, aby praca byta napisana w taki sposob, zeby egzaminator nie mial watpliwosci, ktory
podpunkt jest realizowany w danym fragmencie pracy, i nie musiat si¢ domyslaé¢ intencji zdajacego.
Maturzysta jest oceniany za to, co napisal, a nie za to, co by¢ moze chciat napisa¢. Bardzo dobrze
zilustruje ten problem omowienie kolejnego podpunktu polecenia.

e Wspomnij, jaki rodzaj zakwaterowania wybrales§(-as), i uzasadnij swoj wybor.

Nalezy zwroci¢ uwage, ze drugi podpunkt polecenia sktadat si¢ z dwoch cztonow i do obydwu z nich
maturzysta powinien odnie$¢ si¢ w swojej pracy. Oprocz wskazania miejsca zakwaterowania trzeba
bylo takze uzasadni¢ wybor tego miejsca, i wlasnie ta druga czes$¢ okazala sie duzym wyzwaniem dla
zdajacych. W Przyktadzie 1. maturzysta odniost si¢ tylko do jednego cztonu (napisat, gdzie mieszkat).
Przyjrzyjmy si¢ innym realizacjom tego podpunktu polecenia.

Przyktad 4.

’j?lv%e(d(ac;arka%wmm@wé@éﬁ—m@ﬁ

Powyzsze dwa przyktady ilustruja problem wystepujacy w pracach wielu maturzystow. Bardzo czgsto
pisali oni 0 tym, gdzie mieszkali, i opisywali swoje miejsce zakwaterowania, ale z ich pracy nie
wynikato, Ze to, co napisali o miejscu zakwaterowania, bylo powodem jego wyboru. Stwierdzenie, ze
z pokoju hotelowego byt tadny widok, czy tez fakt, ze w pokoju byto duze biurko i duzo okien, nie
pozwalaja egzaminatorowi wyciagna¢ wniosku, ze wiasnie z tego powodu zdajacy dokonat wyboru
pokoju, zwlaszcza ze kontekst prac zwykle wskazywat na to, Ze byta to sytuacja zastana po przyjezdzie.
Zupelnie inaczej wygladataby praca, gdyby zdajgcy napisat: | chose a big room in a hotel. It had a big
desk and many windows so | knew that | would feel comfortable there.

Najwiekszym wyzwaniem dla sporej grupy maturzystow byta realizacja trzeciego podpunktu polecenia,
ktory brzmiat:

e Napisz, co bylo najwieksza zaleta zajeé jezykowych na tym kursie.

W tym przypadku podpunkt wymagal wskazania zalety zajg¢ jezykowych na tym kursie. Zdajacy
powinien wiec skupi¢ si¢ na aspekcie edukacyjnym tego kursu i przedstawi¢ jakie$ korzysci zwigzane
z nauka jezyka obcego, tymczasem wielu zdajagcych koncentrowalo si¢ na aspekcie towarzyskim
wyjazdu lub na dodatkowych atrakcjach oferowanych przez organizatorow tego kursu poza zajeciami
jezykowymi. Problem ten ilustrujg ponizsze przyktady.
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Przyktad 6.

W obydwu przypadkach zdajacy podaja zalety kursu lub wyjazdu na kurs, a nie zaje¢ jezykowych na
nim organizowanych. Prace, w ktorych zdajacy popehili ten btad, nie byty dyskwalifikowane, ale taka
nieprecyzyjna realizacja tego podpunktu polecenia byta kwalifikowana na poziom nizszy.

Realizacja danego podpunktu polecenia jest tez bardzo czgsto uzalezniona od poprawnego uzycia
struktur gramatycznych. Nie zawsze btad musi wptywac negatywnie na ocen¢ pracy w kryterium tresci,
ale zdarzaja si¢ takie sytuacje, w ktorych powoduje on przekazanie zupekie innego komunikatu niz
zamierzony lub sprawia, ze informacja, ktora chce przekaza¢ zdajacy, staje si¢ niejasna. Tegoroczne
polecenie wymagato podzielenia si¢ wrazeniami po powrocie z kursu jezykowego i wymagato uzycia
czasOw przeszlych. Szczegoélnie istotne okazato si¢ to w przypadku 4. podpunktu polecenia.

e Poinformuj, jakie miale$(-a$) problemy w trakcie wyjazdu.

Polecenie wymagato wskazania problemow, ktore mialy miejsce w trakcie wyjazdu. Maturzysci zwykle
pisali 0 czym$, co sprawito im trudno$¢ podczas wyjazdu lub negatywnie ich zaskoczyto. Wachlarz
opisywanych problemow byt dos¢ szeroki — od ktopotéw ze wspotlokatorami, poprzez nauke jezyka, do
probleméw z positkami, transportem czy zdrowiem. Jednak w wielu pracach stosowanie
bezokolicznikow lub czasoéw terazniejszych sprawiato, ze zdajacy nie byli w stanie przedstawic¢ tych
problemow w taki sposob, zeby egzaminator wiedziat, ze miato to miejsce podczas kursu, ktory juz si¢
zakonczyl. Niektorzy uczniowie na zmiang stosowali czas przeszty oraz czas terazniejszy. Bylo to
ktopotliwe dla egzaminatora, zwlaszcza gdy praca zdajacego ograniczata si¢ do pojedynczych zdan
dotyczacych kazdego podpunktu i nie bylo w teks$cie zadnych elementow taczacych te zdania. W ten
sposob czesto powstawal inny komunikat niz ten zamierzony przez zdajacego. Przyjrzyjmy sie
ponizszym przyktadom.

Przyktad 8.
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Przyktad 9.
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Obydwa przyklady pokazuja, w jaki sposob bigdy w uzyciu czaséw wplywaja na przekazanie
informacji. Z przyktadu 8., dowiadujemy sie, ze zdajacy nie moze spa¢ w nocy. Nic nie wskazuje na to,
ze mialto to miejsce podczas kursu jezykowego. Podobny problem wystepuje w przyktadzie 9. Zdajacy
informuje czytelnikow, ze podczas pobytu w Warszawie musi pyta¢ przechodniow o drogg, bo
Warszawa jest duzym miastem. Lecz nie mamy zadnej informacji, ze te problemy wystapity podczas
kursu, ktory juz si¢ odbytl.

Omowione powyzej przyklady ilustruja wybrane problemy, ktore zaobserwowano w pracach
maturzystow. Jednak nalezy podkresli¢, ze §redni wynik za wypowiedz pisemng byt wysoki (74%), co
wskazuje, ze wielu zdajacych bardzo dobrze opanowalo wymagania sprawdzane w tegorocznym
zadaniu egzaminacyjnym. OczywiScie prace roznily si¢ poziomem jakosci jezyka, jednak temat
postrzegany byt przez zdajacych i nauczycieli jako bardzo przyjazny i tatwy do zrealizowania.
Przyjrzyjmy si¢ wypowiedzi pisemnej, w ktorej zdajacy, pomimo popetnionych btedow, w bardzo jasny
1 precyzyjny sposob zrealizowal poszczegdlne podpunkty polecenia i sprawdzane w nich wymagania.

Przyktad 10.
CZYSTOPIS

Guess what! I've just come back from a language course.

A 5Bk Lrncdno. e Ruse.. [ kot Ao fegon..
Eﬂg/;ﬁum/f/?"’iw’cZQF«JD/’/&W'Qyvaé///,af,:: ..........
gfaf/@mméZ:mﬁﬁ)‘f\/awjmmja,/ffbéfg
vemd  bee wliud  plece.. on.dbe.. River THomes w..
s s c*omo!c,,:fju/%fea,ﬂe;qﬁawa//wﬁ“'f—

/Qéoﬁa Ao SJOL,; .7[6& ceuter... ;::7( /QM/D", Aeouse...
A pRrted Lo L nrc.. aman k.. frrenons... Fights  lilee..
...... &(frcfwf}% B Balace..or.. the. Honses. of.. Lovlacent...
.,,//fym( e ,&,ﬂvaMW"‘ G & K. oﬁﬂme_'?fmf
’53/@,/9@';!’9"%44«@);»’1@// it ]mml 2 bethrooem .
s b e dme. ad ] e evaugh....far...me
hoce.. o il Becwnse... it s, ..,!cc_el?ﬁ“:e_r(. OZ::q.ﬁ
endoes [ seiol i He  cowntem.

‘Eve«g lfuaL o bioke AP o m Hge.. é’?ﬁouﬁ ... }x?,o/fl/
WLJSSLaf&‘MM&wWSe/ﬂ’aﬁwa@%ﬂaﬂ



28 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

........... oot He Ly P25 e . s Moo d coudds

Przygotowujac maturzystow do napisania dobrej wypowiedzi pisemnej nalezy pamigta¢ o zwroceniu
ich uwagi na konieczno$¢:

uwaznego przeczytania trzonu polecenia i poszczegdlnych jego podpunktow

precyzyjnej realizacji wymagania, na ktore zwykle wskazuje uzyty w danym podpunkcie czasownik,
np. opisz, zrelacjonuj, uzasadnij, wyraz opini¢

uwzglednienia w swojej wypowiedzi wszystkich istotnych informacji, wymaganych w kazdym
podpunkcie polecenia

zastosowania odpowiednich dla danego podpunktu polecenia struktur gramatycznych, np. czasy
przeszte w podpunktach polecenia dotyczacych przesztosci

rozbudowania swojej wypowiedzi w kazdym z podanych w poleceniu podpunktow.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

s Wybory zdajacych w zadaniach zamknigetych pokazuja, Zze czgsto udzielaja oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stéw powtarzajacych si¢ w tekscie stuchanym lub czytanym i zadaniu,
aza malo uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujac uczniéw do egzaminu zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan migdzy tekstem
a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor poprawnej
odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajacy
po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili si¢, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem,
poniewaz aby odpowiedz byta uznana za poprawng, musi w petni wynika¢ z tekstu.

% Wyniki egzaminu pokazuja, ze zdajacy dos¢ dobrze radza sobie z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne
rozumienie tekstu, jednak wyraznie wida¢, ze zwykle tatwiejsze sa dla nich zadania wymagajace
okreslenia kontekstu sytuacyjnego lub intencji nadawcy tekstu niz zadania sprawdzajace umiejetnosé
okreslenia glownej mysli tekstu. Warto zwracaé uwage ucznidéw na tego typu zadania i
sformutowanie ich trzonu (zwykle The text is about..; The speaker presents...)
i u$wiadamia¢ im, ze w tego typu zadaniach nie mozna skupia¢ si¢ na pojedynczych stowach
1 informacjach, poniewaz zwykle wymagaja one potaczenia kilku informacji z tekstu i dopasowania
do nich ogdlnego ,,podsumowania” ustyszanej lub przeczytanej wypowiedzi.
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Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaly si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktére wymagaly wykazania si¢ znajomoscia stownictwa oraz zwigzkéw frazeologicznych niz
w tych, ktére sprawdzaly znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiagany przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych
te umiejetno$¢, ale czgsto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé bigedne rozwigzanie zadan
w czedci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Zwlaszcza na
poziomie podstawowym analiza atrakcyjnosci dystraktorow pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czgsto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.
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Jednym z wymagan szczegdtowych w podstawie programowej jest posiadanie przez ucznia
swiadomosci jezykowej. Wazne jest zwracanie uwagi Uczniow na specyfike danego jezyka, swoisty
sposob wyrazania znaczen naturalny dla rodzimych uzytkownikéw. Istotne jest, aby wprowadzajac
podczas lekcji struktury leksykalne i gramatyczne charakterystyczne dla jezyka angielskiego (np.
there is/there are; to enjoy oneself) zwraca¢ uwage uczniéw na odmienno$¢ ich funkcjonowania w
jezyku polskim. Ograniczy to stosowanie przez uczniow dostownych ttumaczen (tzw. kalek
jezykowych).

Jedna z usterek zaobserwowanych w czgsci wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym byto
nieprecyzyjne realizowanie poszczegdlnych podpunktéw polecenia. Zadania ukltadane sag
w taki sposob, aby sprawdzaty konkretne wymagania podstawy programowej. Nalezy zwroci¢ uwage
maturzystdw na to, zeby uwaznie czytali polecenia i zwracali uwage na czasowniki uzyte
w poszczegdlnych podpunktach, ktoére nalezy omowi¢ w pracy, np. opisz, relacjonuj, uzasadnij.
Egzaminator oceniajacy wypowiedz pisemng musi by¢ przekonany, ze dany fragment pracy odnosi
si¢ do danego podpunktu. Jesli uczen omawia dany podpunkt polecenia w sposob niejasny lub
dwuznaczny, ryzykuje ze taka realizacja zostanie zakwalifikowana na poziom nizszy lub nie zostanie
wecale uznana za realizacj¢ danego podpunktu.
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